

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az oroszok kiűzése Kelet-Galiciából

**Böhm-Ermolli hadserege elfoglalta Zloczow városát — Pflanzner-Baltin és Bothmer seregei a Strypa folyóhoz közelitenek — A foglyok száma 10,000-re nőtt — Mackensen seregei északnyugat és dél felől Kobrin felé nyomultak — A németek új győzelmei a Njemen-vonalon — Az olaszok az Isonzo-vonalon ismét vereséget szenvedtek**

Debrecen, augusztus 29.

Kelet-galíciai seregeink tegnapelőtt kezdett offenzívája ugyanazzal a merész lendülettel tör célja felé, mint amely általános jellemvonása a szövetséges osztrák-magyar és német haderők közel négy hónapos hadműveleteinek. A Zlota-Lipa keleti partján kiépített orosz állások áttörését tegnap a megvert orosz seregek üldözése követte, még pedig olyan tempóban, amely a gorlicei diadalra emlékeztet. A győzők térnyerése is megközelíti a májusi arányokat. — A Böhm-Ermolli tábornok vezérlete alatt álló II. osztrák-magyar hadsereg tegnap elfoglalta Zloczow városát, galíciai arcvonalunk centruma pedig, amelyet Bothmer gróf bajor tábornok vezényel, a Zloczow—Tarnopol vasutvonal közepén épült Zborow helység felé halad, a déli szárnyon pedig Pflanzner-Baltin báró a Strypa folyó alsó szakaszán fekvő Buczacz-hoz közelit. Mint látható, üldöző csapataink előnyomulása olyan erővel történik, hogy az oroszok sürgős visszavonulásuk közben nem voltak képesek megállani a Koropiec folyó mentén s nagyon valószínű, hogy a Strypa és a kis Sereth vize sem lesz nagyobb akadály előretörésünknek. Nem túlzott reménység, csak a helyzet kellő fölismerése készítené arra a föltevésre, hogy néhány nap még és vezérkarunk közölni fogja, hogy Galícia területén nincs több orosz. Galícia teljes felszabadításának mielőbbi bekövetkezése annál valószínűbb, mert Wolhyniában operáló hadseregünk Puchallo tábornok vezetése alatt Kowelből ismét nagy utat tett meg Luck felé s előnyomulása új veszedelmet készít a Galiciából kitakarodóban levő oroszokra.

A döntő csaták színhelyén, Kurlandtól le egészen a Pripjeti-mocsárvidékig, az orosz seregek helyzete napról-napra kétségbeejtőbbé válik. Mackensen tábornagy hadcsaportja minden irányból megközelítette Kobrin városát s az erdős, mocsaras vidéken vergődő orosz seregeket a legteljesebb átkarolással fenyegetik. Az észak felé csatlakozó szövetséges haderők Grodno tartomány déli részében üldözik az ellenséget, míg Scholz tábornok csapatai már erősen közelitenek Grodno várához. Eichhorn tábornok csapatai Kownotól délkeletre megverték az oroszokat és a Wilnába vezető úton üldözik őket.

Az olasz harc téren tegnap megint kemény harcok voltak. Az olaszok az Isonzo-vonal csaknem mindenik szakaszán támadtak, de támadásaik mindenütt véresen összeomlottak.

Mai távirataink:

### Höfer jelentése

Budapest, augusztus 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Wladimir-Wolynskij és a Zlota-Lipa mentén kivívott sikereink 250 kilométer kiterjedésű arcvonalon törték meg az ellenség erejét. Mindenfelé égő községek és feldúlt telepvek jelzik az oroszok visszavonulásának útját. Foglyaik száma 10,000-re emelkedett.

Pflanzner-Baltin báró lovassági tábornok csapatai, melyek közül a tegnapelőtti áttörésnél a horvát ezredek és a Frigyes főherceg tábornagy nevét viselő 52-ik cs. és kfr. gyalogezred vitézségük újabb bizonyítékait szolgáltatatták, Buczacz felé üldözik az ellenséget.

Bothmer gróf tábornok német és osztrák-magyar csapatokból álló hadserege Podhajcén át és Zborow felé nyomul előre.

Zloczow városát, amelyet az oroszok felgyújtottak, Böhm-Ermolli lovassági tábornok hadserege szállta meg.

Puchallo tábornagy hadtestei az ellenség több hátvédjét vetették vissza és nyomon követik a Luck felé visszavonuló oroszokat.

Kobrinál, ahol szövetségeseink folytatólag tért nyertek, már csak az északkelet felé vezető utak állanak az oroszok rendelkezésére. Az osztrák-magyar csapatok Szereszowo vidékén elérték a bielowiskai erdő délkeleti szélét.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, augusztus 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy hadcsaportja: Kownotól délkeletre az ellenség makacs ellenállását megtörtük. Csapataink követik a visszavonuló oroszokat.

Az Augustowtól keletre elterülő erdős területen áthaladtunk. Tovább délre üldözés közben

elértük a Dombrowo—Grodok—Narewka szakasz (Narew várostól keletre) vonalat.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsaportja: A bielowiskai erdősegen át az üldöző hadcsaport több szárnyával Szereszowohoz közeledik.

Mackensen tábornagy hadcsaportja: Hátvédharcok között az oroszokat egészen a Poddubno—(a pryranai országot mentén) —Tewli—Kobrin-i vonalig szorítottuk. Dél felől a mocsárvidéken át előrenyomuló csapataink az ellenséget majdnem Kobrinig üldözték.

Az oroszok, hogy állásaikat leplezzék, csapatainkat és népiünket a legmélyebb undorral eltöltő lelketlenséggel, támadásainkkal szembekegertték a lakosok ezreit, saját honfitársainkat, köztük sok asszonyt és gyermeket is. Tüzelésük közülük akaratlanul is néhány áldozatot követelt.

Délkeleti hadszíntér: A szövetséges csapatok tegnap a megvert ellenséget a Pomorzany—Koniuchy—Kozowa vonalon túl és a Koropiec-szakasz mögé vetették vissza.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Galícia felszabadítása

Sajtóhadiszállás, augusztus 29. (Az Est.) Csapataink a Wladimir-Wolynskij—Sokal vonalon mindinkább fenyegetik az orosz front hátát. Az oroszok az éjszaka kiirítotték a Sokal-hídtől délre tartott állásaikat és a galícia—podoliai vonalra visszavonultak. Csapataink üldözik őket.

### Az előnyomulás Wilna ellen

Karlsruhe, augusztus 29. A Basler Nachrichten jelenti Pétervárról: Az utolsó hírek szerint a németek negyven werstnyire vannak Wilnától.

### Pétervár kiűritése

Pétervár, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) — Az udvari miniszteriumban tegnap Tolstoj gróf elnöklésével tanácskozás volt, amelyen elhatározták, hogy az udvari képtár festményeit és a Sándor-muzeum gyűjteményeit Moszkvába szállítják. A műtárgyak elszállítását már meg is kezdték.

**Az oroszok kétségbeesése**

Stockholm, augusztus 29. A *Rjecs* írja: A katonái helyzet nagyon komoly. A németek 120 gyaloghadosztályt és 20 lovashadosztályt koncentrálnak ellenünk. Nemcsak egyes fontos pontokat akarnak bevenni, hanem az a szándékuk, hogy döntő csapást mérjenek hadseregünk életére.

Egy tábori lelkész azt írja a harcterről, hogy az orosz katonák körében egyre növekszik a csüggedés és a kétségbeesés. A súlyosan sebesült katonák utolsó gondolatukat hazájuk sorsának szentelik. Még az egyszerű katonák is föllismerték azt a súlyos veszedelmet, amelyben Oroszország forog. Utolsó óráikban csüggedten panaszkodtak, hogy a sok vér valóban haszontalanul ömlött. Kérték az istent, kergesse ki az ellenséget az országból, hogy Oroszország borzasztó békére ne kényszerüljön.

**A дума a nagyheroeg ellen**

Pétervár, augusztus 29. (Magyar Távíratí Iroda.) A dumában rendkívül heves támadásokat intéztek *Nikolaj Nikolajevics* nagyherceg és a kormány ellen. Eddig huszonegy képviselőt kizártak a támadások miatt.

**Sasonow és Poliwanow miniszterek a harotéri helyzetről**

A hadjárat a jövőre dől el — Két millió ujonc — Megnyugtatják a szövetségeket és a municiószállítókat

London, augusztus 29. (Magyar Távíratí Iroda.) A *Times* közli Sasonow orosz külügyminiszter és Poliwanow hadügyminiszter táviratát. Sasonow visszautasítja azt a feltevést, mintha az oroszok kételkednének szövetségeseikben. A harctéri helyzetről a külügyminiszter sürgönye azt mondja, hogy az orosz kormány nem köt előbb békét, amíg egyetlen ellenséges katona is orosz földön áll.

Poliwanow hadügyminiszter azt táviratozta, hogy az oroszok most két millió ujoncot állítanak be. A hadjárat csak a jövő évben dől el. Az 1917-es évfolyam már elő van készítve a téli hadjáratra. Jövőre újabb két millió ujoncot fognak behívni.

Berlin, augusztus 29. (Berl. Localanzeiger.) Poliwanow orosz hadügyminiszter a new-yorki *World*-hoz intézett kábel-távíratában ismerteti az orosz hadsereg helyzetét. Miután áttekintést nyújt a legutóbbi lengyelországi hadműveletekről, az orosz offenzíva megkezdését a legközelebbi időre jelzi. Azok a vereségek, — mondja a hadügyminiszter — melyeket a németek a nyugati hadszíntereken szenvedtek, egész politikájuk megváltoztatására kényszerítették őket, amennyiben megkísérelték, hogy gyors, döntő győzelmet arassanak keleten. Mi tehát a legmegfelelőbb módszert alkalmaztuk, amely abban áll, hogy a német tábornokoknak nem adunk alkalmat csatára, amelyre oly sürgős szükségük van. A mi stratégiai sikerünk egyensúlyban tartja az osztrák-magyar és a német seregeket, frontunkhoz láncolja őket, abban a reményben, hogy olyan ellenséggel szemben, amelynek fizikai és erkölcsi kifáradása napról-napra növekszik, a csata döntő lehet.

**Az olasz háboru****Vérbe fult olasz rohamok az Isonzonán**

Budapest, augusztus 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Az Isonzo-arcvonalon az olaszok elszigelt támadásainak kiterjedése és hevesége tegnap növekedett, de miní rendszeren, sehol sem érték el eredményt.

A doberdói síkon késő este a Monte del sei Busi ellen irányított erős tüzérségi tüzzel előkészített támadást vertük vissza. — Délelőtt két mozgó népfőlkelő ezred négy rohamot intézett a Monte San Michele ellen. Az olaszok egyes helyeken behatoltak lövőárkainkba, de mindegyik súlyos veszteségekkel újra kiverettek.

Az ellenség a görzi hídfő ellen nemrég akna-támadást kezdett, de aknavetőink és ütegeink az arcvonalunk közelébe férköző összes aknákat megsemmisítették.

A tolmeini hídfő egész nap heves tüzérségi tüz alatt állott. — Ezt két ezred és két alpin zászlóalj rohama követte. A mieink a támadókat kézitusában visszaverték. Hasonlóképp nem volt sikere a Tolmeintől nyugatra levő hid és az ettől az átkelő ponttól északra eső terület elleni többrendbeli támadásnak, valamint a Mrzli wrh — Sljeme arcvonal elleni négy támadásnak sem.

A Flitsch körüli terület ellen tekintélyes haderővel megkísérelt támadás holtpontra jutott. Itt, mint általában mindenütt, hadállásaink bátor védelmezőik birtokában maradtak.

A karinthiai határon meglehetősen csend uralkodik. A tiroli határvidéken a tüzérségi harcok változó hevességgel tovább folynak.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

**Az olasz szocialisták a török háboru ellen**

Frankfurt, augusztus 29. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Bernből: Az olasz szociáldemokrata párt vezetősége a Törökország elleni olasz hadüzenettel szemben egy felhívásban állást foglalt, melynek közlését a cenzura megtiltotta a sajtónak. A *Tagwacht* szerint a pártvezetőség kijelenti a felhívásban, hogy az új háboru annak a teljhatalomnak, illetve az ezzel való önkényes visszaélésnek a gyümölcse, melylyel a kormányt az Ausztria-Magyarország elleni háboru alkalmából felruházták és a jelenlegi kormány abszolutisztikus irányzatának a következménye, melynek felelőssége a történelem és az olasz nép valódi szükségletei előtt folyton nagyobb és súlyosabb lesz.

**A francia harctér**

Berlin, augusztus 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

Lényeges esemény nem történt.

**A németek lötték Compiégnét**

Genf, augusztus 29. A németek tegnap újra lötték Compiégnét, még hevesebben, mint augusztus elején. A tegnapi bombázás egy óra hosszát tartott és a város minden részeiben nagy pusztítást idézett elő, különösen a katonai célokra szolgáló pályaudvari negyedben. — Hét nagy tűzvész támadt. A németek a franciák előtt teljesen ismeretlen távolságból hét lövést adtak le, amelyek mind telibe találtak. A bombázás éppen akkor történt, amikor szétküldöztek a városi szolgálakat, hogy Viviani kamarai beszédét kiplakatirozzák.

A hivatalos jelentés csak a polgársághoz tartozó halottakról és sebesültekről tesz említést, míg másfelől biztosan állítják, hogy a kasszárnyákban számos katona lett áldozata a bombázásnak.

A bombázás híre Párisban igen mély hatást keltett, különösen Millerand hadügyminiszter kamarai ellenzékének soraiban.

**Légi támadás Páris ellen**

Genf, augusztus 29. (Magyar Távíratí Iroda.) Négy német repülőgép tegnap Páris felé tartott. Montmorency fölött kettőt visszazűztek, egyet pedig lelőttek, amelynek utasai szénné ég-

tek. A negyedik repülő bombákat dobott Montmorencyre.

**Francia és angol béke-propaganda**

Frankfurt, augusztus 29. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Genfből: A *Temps* közli, hogy a francia és az angol hatóságok ismét nyomára jöttek egy nagy béke-propagandának, a melyet titkos röpiratokkal terjesztettek. A *Courrier du soldat* helyiségeiben legutóbb kutatást tartottak és ez alkalommal pacifista röpiratokat foglaltak le.

**A megszőkött francia aviatikus**

Páris, augusztus 29. (Magyar Távíratí Iroda.) Gilbert aviatikus, aki svájci fogságából a napokban megszőkött, a kormány parancsára visszatért Svájcba.

**Az Unio és Németország****Az „Arabic” elsűlyesztése**

Washington, augusztus 29. (Magyar Távíratí Iroda.) Bernstorff gróf német nagykövet utasítást kapott kormányától, közölje Lansing külügyi államtitkárral, hogy az „Arabic” elsűlyesztéséért Németország teljes elégtételt ad.

Newyork, augusztus 29. (Magyar Távíratí Iroda.) Wilson elnök azt követeli Németországtól, hogy ha az „Arabic” gőzöst helytelenítse, az okozott kárt térítse meg s a hibás tiszt büntetést kapjon. Jelentse ki továbbá Németország, hogy a nemzetközi jogba ütköző tengeri harcot nem folytat.

**A Dardanellák ostroma****A törökök nagy győzelmei**

Konstantinápoly, augusztus 29. A főhadiszállás jelenti a Dardanella-frontról:

Az ellenség augusztus 27-én Anaforta vidékén szárazon és vizen való előkészítés után támadást intézett jobbszárnyunk ellen Kirets-Tepe-nél és centrumunk ellen Asmak-Gerétől délre. Az ellenséget mindkét helyen visszavetettük és súlyos veszteségeket okoztunk neki a nélkül, hogy az ellenség a legcsekélyebb eredményt érte volna el. Kirets-Tepe mellett egy ellenséges zászlóalj teljesen megsemmisítettünk. Az ellenség centrumunk ellen három támadást intézett, de mindannyiszor súlyos veszteségei mellett visszavertük. Tüzérségi lövedékeink ismétlenül az ellenség egy cirkálóját és egy szállító-gőzöst érték.

Ari Burnu mellett a jobbszárnyon 26-ikéről 27-ikére virradó éjjelen élénk tüzérségi tüzelés volt. Lövedékeink az ellenségnek egy szállítóhajóját és egy vontatóját megrongálták.

Seddil-Bahr mellett a szokásos tüzérségi és gyalogsági tüzelés folyt.

A többi hadszínteren nem történt jelentős esemény.

**A Balkán****A bolgár ellenzék a Balkán-szövetségért**

Kopenhága, augusztus 29. Párisi jelentések szerint Dedeagacsból táviratozzák, hogy a bolgár ellenzéki pártok vezetői rá akarják bírni a kormányt, hogy Szerbiával és Görögországgal megegyezve, visszadlítsák a régi Balkán-szövetséget. — Az egész ellenzék nevében Malinow megjelent Radoslawow miniszterelnök-nél, aki megígérte, hogy az ellenzékkel való előzetes tanácskozás nélkül nem történik végleges döntés.

**A görög kamarából**

Hága, augusztus 29. A *Daily Mail* jelenti Athénből: A kamara csütörtöki ülésén nem voltak interpellációk, mert Gunaris pártja és a

függetlenségek nem tartották helyesnek, hogy Venizelos kötelező kijelentésekre kényszerítsék külpolitikáját illetőleg olyan időben, amikor a Balkán-kérdésben még folyamatban vannak a tárgyalások.

### Angol repülőtisztok marokkói törzsek fogságában

Genf, augusztus 29. Algécirából jelentik a hó 14-ikéről: Angol hydroplánok Gibraltárból a marokkói partok felé rándultak, miközben az egyik repülőgépben hiba esett, úgy, hogy *kénytelen volt a marokkói zónában leszállani*, ahol az ellenséges törzsek Franciaország ellen harcolnak. A hydroplán két angol tisztjét, akik közül az egyik magas rangot visel a gibraltári helyőrségben, *foglyul ejtették*. Szabadon bocsátásukért a törzsek 250,000 frank váltságdíjat követelnek, továbbá 1000 fegyvert és megfelelő mennyiségű municiót. Az igények lefokozására irányuló tárgyalások mindeddig eredménytelenek maradtak és sem a spanyol, sem a francia csapatok nem tudták kifürkészni az elfogott tisztak tartózkodási helyét.

*Végtelen a száma azoknak a sebesült és beteg angoloknak, akiket a Dardanelláknál folyó harcokból hetenként Gibraltárra hoznak.*

## A korpa forgalomba bocsátása

### A kormányrendelet rövid ismertetése

A m. kir. földművelésügyi miniszterium 122,900. XII. 2. sz. a. kelt rendeletével elrendelte, hogy a korpának forgalomba bocsátásáról és a korpáért követelhető legmagasabb ár megállapításáról annakidején kiadott rendeletek hatályon kívül helyeztessenek. Ezentul csak a fenti rendelet határozmányai lesznek irányadók. Ezen rendelet szerint a *korpa elárúsítása két-féleképpen történik, és pedig úgy, mint eddig, a gazdasági felügyelőségek által kiadott utalványok alapján és kicsinyben elárúsítással foglalkozó kereskedők útján.*

A gazdasági felügyelőség által kiadott utalványokkal azonban az utalványbirtokos ezentul nem fordulhat közvetlenül valamely malomhoz, hanem a megrendelést az utalvány beküldése mellett a „Korpaközpont”-hoz, Budapest, V., Vilmos császár-ut 26. sz. kell küldenie s a korpaközpont lehetőleg a megrendelőhöz legközelebb eső malomból ki fogja utalni, illetőleg értesíteni fogja a megrendelőt, hogy a korpát melyik malomból veheti meg. A vételár nem a korpaközpontnak, hanem az illető malomnak fizetendő.

A kicsinyben elárúsítással megbízandó kereskedőtől 10 méterhátszám alóli mennyiségben bárki közvetlenül vásárolhat. Ezen vásárlásokhoz gazdasági felügyelőségi utalványokra szükség nincs.

Jóllehet a kicsinybeni elárúsítás azért rendszeresített, hogy ezúton különösen a kisgazdák könnyebben és gyorsabban juthassanak

a korpához, azonban *minden gazdának joga van ahhoz, hogy a legkisebb mennyiséget is a korpaközpont útján szerezhesse be s azért azon gazdának, aki szükségletét a központ közvetítésével akarja beszerezni, a gazdasági felügyelőség által az utalvány bármily kis mennyiségre kiadandó. A m. kir. gazdasági felügyelőség a jövőben nemcsak egy havi, de egész évi szükségletnek megfelelő mennyiség erejéig állíthat ki utalványt ezen egész mennyiséget egy utalványon, egy összegben is kiutalványozhatja.*

Az utalványon megjelöltetik, hogy a kiutalt mennyiség a szükséglet fedezésére meddig elegendő s amennyiben a megrendelő ezt úgy kívánná, vagy pedig amennyiben a rendelkezésre álló korpakészletekre való tekintettel a korpaközpont ezt indokoltnak találja, úgy a korpa szállítása, illetve megvásárlása részletekben is történhetik.

Amennyiben a m. kir. gazdasági felügyelőségnek gyanuja lenne az iránt, hogy a kért utalvánnyal visszaélés történhetik, az utalvány kiadását megtagadja.

A kiadott kormányrendelettel az eddig megállapított 17 koronás ár is hatályát veszítette s a malmok a korpát csakis 18 K 50 filléres áron adhatják zsák nélkül. A kicsinyben elárúsító által pedig az elárúsító üzletében vagy raktárában méterhátszámint 20 koronáért adható el.

Az utalvány alapján megvett korpát a vevő csak saját állatának takarmányozására használhatja és el nem adhatja.

Aki a korpa forgalomba hozására vonatkozó rendelkezéseket megszegi, vagy kiíratja, vagy aki a rendeletben megállapított bejelentési kötelezettségét meg nem tartja, kihágást követ el és az 1914. L. t.-c. 9. §-a értelmében 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Ugyanígy büntetendő, aki akár szándékosan, akár a köteles gondosság elmulasztásával bárkinek e rendelet megszegésére vagy kiíratására irányuló eljárását bármily módon elősegíti vagy eltitkolja.

## Tihanyi KISS Sándor költeményei

Két évvel ezelőtt egy beteges kinézésű fiatal ember iratkozott be a debreceni református teológiára. Kinézése után nem lehetett volna következtetni, hogy erős, költői szárnyalású lélek lakik benne, ki verseivel az ifjúság körében egymásután aratja sikereit s még kevésbé, hogy a jelenlegi háboru kezdetén bevonult theologus diákok közül ő lesz az, ki egy másik társával a doberdói fensik tiz napos offenzíváját, pokoli gyötrelmeit végig kiállja. Tihanyi KISS Sándor zászlóst méltó dicséret illeti meg vitézi kitarásáért s elismerést fog aratni most megjelent versfüzetével.

A csinos kiállítású füzet Debrecen város nyomdájában jelent meg s mindjárt címe alatt ott találjuk agilis polgármesterünk nyomós ajánlatát: „Zboró-Debrecentfalván emelendő tanítói lak építési költségeire . . . Márk.” — Az első lapon meg dr. Baltazár Dezső püspök ír szép előszót, hasonlítván a verseket a kagyló gyöngyeihez, melyeket annak szenvedése termel. — Valóban a versek ezt a jelleget viselik magukon. Első felük a katona-élet folyamán, kiképzés alatt, harc közben, betegségben született. A kötelességet mindenütt lelkiismeretesen teljesítő ifjú katona világlik azokból elő, kinek gondolata a körülte levőkkel együtt elkalandozik az otthon, a magyar falu felé „fehér falu templomával, bogár háú házaival”, közben megrezgett egy édes vágy jövőndő boldogság után. — Nem harci riadó, hanem szelid lyrai érzelmek, amiket katonasága ideje alatt szerzett verseiben énekel. — A füzet nagyobb fele más tárgyú költeményeket tartalmaz, elől mindjárt egy szépen megírott elbeszélő költeménnyel. — A leírásokban különben is erős Tihanyi. Természeti megfigyelései megkapók. Tél, tavasz, nyár, ősz, minden szaka megelevenül lekében, hangulatot kelt, ezért, hogy versei többnyire hangulatok. Különben itt is inkább pesszimiztikus nézet csillan elő belőlük, mintha csak ugyan fájdalomra volna szüksége, hogy verse szülessék. Egyébként lelkének Istemben bizó ereje szintén kifejezésre jut. Verssorai változatosak és szépen csengők.

A kis füzetet értékénél és szép céljánál fogva ajánljuk olvasóközönségünknek. Hadd hirdesse a Zboró-Debrecentfalván emelendő tanítói lak a debreceni theologus diák hazias áldozatkészségét. Ára a füzetnek füzve 1 korona, kötve, művészi, a versek hangulatát visszatükröző képmelléklettel két korona. — Kapható a debreceni városi nyomda helyiségében és a főiskolai szeniornál. (Kollégium, baloldal, 2-ik emelet.)

L.



## HIREK

— **Uj őrnagy.** A király Popovics szilárd 39. gyalogezredbeli századost őrnaggyá nevezte ki.

— **A szentgotthárdi mandátum.** Szentgotthárdról táviratozzák: A választókerület polgársága az elhunyt Széll Kálmán örökébe Roszner Ervin bárót, a király személye körüli minisztert jelölte országgyűlési képviselőül.

— **Katonai kitiintések.** A király az ellenség előtt elesett Sárossy László 2. honvédszázadbeli őrnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz és eredményes magatartása elismeréséül a hadidisztményes 3. osztályú vas-koronarendet díjmentesen adományozta és elrendelte, hogy Klein Simon dr., a 3. honvédszázadbeli beosztott népfelkelő főorvosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartása elismeréséül a legfelsőbb dicséző elismerés tudtul adassék.

— **Felhívás a gazdaközönséghez.** A debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala felhívja a gazdaközönséget, hogy mielőbb jelentse be a titkári hivatalban (városház, első emelet, 14. számú szoba): van-e szüksége az őszi mezőgazdasági munkák végzésére munkaerőre és hogy hány munkást alkalmazhat gazdaságában a szántás és vetési munkáknál.

— **Évmegnyitás a kereskedő társulati polgári fiúiskolában.** Javító és különbözeti vizsgálatok augusztus 31-én d. e. 8 órakor. Beiratások szeptember 1-én, 2-án és 3-án d. e. 9—12 óráig, d. u. 3—5 óráig. Ünneplés évnívító szeptember 4-én d. e. 9 órakor.

# APOLLO

Ma hétfőn, augusztus 30-án  
Előadások kezdete 7 órakor rendes, 9 órakor  
mérsékeltlen emelt helyárrakkal.

**Nyárai Antal**  
**Katona Emmy**  
**Verbóczy Ilona**  
**Virágh Ferencz**  
**Vitéz Róbert**

fővárosi színművészek vendégjátéka.

**M Ű S O R :**

**I. RÉSZ:**

**Magán énekszámok,**  
**kuplák, tréfák,**  
**ujdoságok és**  
**aktualitások.**

**II. RÉSZ:**

**ROBIN orvos**

Vígjáték 1 felvonásban.

Garrik Dávid, híres szíriész . . . Nyárai Antal  
Jackson, gyáros . . . Virágh Ferenc  
Mary, leánya . . . Katona Emmy  
Mellern Arthur, ügyvéd . . . Vitéz Róbert  
Edith, komorna . . . Verbóczy Ilona

## URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozija  
NYÁRÁZ-GÉP. — TELEFON 12-51.

Hétfőn . . . . . Kedden  
augusztus 30. és 31-én

# TARGA FILM

▲

# BOSSZU.

Dráma 3 felvonásban.

és az elsőrangú kísérő műsor.

Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyár.  
Folytatódás délután.

— **Katonai kinevezések.** Andor Kornél, a nagyváradai honvéd hadapródiskola III. évfolyamát végzett növendék a 3. honvédszázadhoz zászlóssá, Bartos Elemér népfelkelő címzetes őrmester, beosztva a 2. honvédszázad pótzászlósnál, a 4. népfelkelő parancsnokság nyilvántartásában népfelkelő hadapróddá neveztetett ki.

— **Beiratkozás a városi zeneiskolába.** A törvényhat. bizottsági közgyűlés határozata folytán a város a P. Nagy Zoltán zenekonzeratoriumát átveszi s a városi zeneiskolával egyesíti. Ezen egyesítés már a f. 1915—6. tanév megnyitásával fogantatásra lesz. A magyar állam évi segélyében részesülő városi zeneiskola szeptember elsejével az 54-ik tanévét kezdi meg. Beiratkozhatni a Csapó- és Vár-utca szegletén levő helyiségben szeptember hó 1-től 8-ig naponta déli 10 órától 1 óráig. A zeneiskola oktatást nyújt az ének, zongora, hegedű és gordonkából a kezdő foktól a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és tanterve szorosban beleilleszkedik a m. kir. zeneakadémia tantervébe s ezáltal annak előkészítő tanfolyamul is szolgálhat. Beiratási díj 10 kor., tandíj az egész évre s bármelyik tanszakon 100 korona, mely előlegesen s havi részletben is fizethető. A mellék-tanfolyamok látogatása ingyenes s kötelező. — Minden növendék az eddiginél kedvezőbb beosztással hetenkint rendszerint 4—5 órát kap, még pedig 2 hangszer, 1 zeneelmélet vagy összhangzat, 1 zenediktálás és 1 karének órát. A növendékek csoportba osztása az eddiginél előnyösebb, mert ezentúl az előkészítő osztályokban rendszerint 5, a középosztályokban 4, a kiművelési osztályokban pedig 2—3 növendék fog a gyakorlati tanórákon beosztani. Szegénysorsu, de tehetséges növendékek ingyen tanítását, vagy a tandíj mérséklését a városi tanács engedélyezi. Ezen kedvezményt igénybe venni kívánók felhívattak, hogy szegénységi bizonyítvánnyal ellátott folyamodásukat szeptember 6-ig a zeneiskolában az igazgatóhoz nyújtsák be.

— **Nyárai Antal az Apollóban.** Ma kezdi meg Nyárai Antal három napra terjedő vendégjátékát az Apollo-színházban. A népszerű és kiváló művész egy előkelő fővárosi művészgárdával rendező előadásait, melynek műsorában helyet foglalnak a legújabb énekszámok, kuplék és aktualitások. Vonzóvá teszi a kitűnő műsora a „Robin orvos“ című mulattató egyfelvonásos vígjáték, melyben Nyárai Antal egyik bravuros szerepében mutatkozik be. — A társaság tagjai: Katona Emmy, Várnai Ilona, Vitéz Róbert és Virágh Ferenc, akit a debreceni közönség a „Gyöngyike hercegnő“ című szkeccsből ismer, melyben a pincér szerepében alaposan megnevetette a közönséget. Az előadások 7 órától 9-ig és 9 órától 11 óráig tartanak.

— **Iskolai értesítés.** Az ágost. hitv. ev. elemi iskolában a tanulók felvétele szeptember hó 1—4. napjain lesz d. e. 9—12 óráig és d. u. 3—5 óráig oly módon, hogy az első két napon az ágost. hitvallásuk és azok vétetnek fel, akik már iskolánkba jártak; a többi napokon az újonnan jelentkezők. Debrecen, 1915. augusztus 29. M a t e r n y L a j o s iskolaszéki elnök.

— **A muzeum az iparos közönséghez.** A városi muzeum most folyó rendezése alkalmából a debreceni régi kézműipar emlékeinek szemléltető kiállítása érdekében az igazgatóság azzal a tiszteletteljes kérelemmel fordul Debrecen város iparos közönségéhez, hogy a kisiparosok régi címereit (siltjeit), mint a mlyenek: a gubás mesternek a ház eresze alá akasztott kis gubája, a kötélverő rudra akasztott fékje, a szűrszabó igazi vagy festett kis szűre, a szijgyártó vaskantára, a lakatosmester szép keretbe foglalt nagy kulcsa, a kovács patkója, a pintér csinos kis hordója, stb., továbbá a pipások, fazekasok, szűcsök, timárok, sipkások, kalaposok, stb. mesterek szép címereit legyenek szívesek a város muzeumának (Hatvan-u. 23.) ajándékozni vagy ha valamelyik darab nagyobb értéket képviselne, a muzeumnak megvételre felajánlani. Sőt hogy ha valaki csak tud is ilyenekről, legyen szives a muzeum vezetőségének tudomására hozni.

— **Egy örült anya rémtette.** Ujpestről táviratozzák: Borzalmas családi dráma került ma felszínre a titok homályából. A harctéren levő Tamás Gyula litografus feleségének és három gyermekének holttestére bukkantak az udvaron levő kutban. A nyomozás megállapította, hogy Tamás Gyuláné borotvával meggyilkolta két fiát, akik közül az egyik tizenkét éves, a másik hat éves és két éves leányát. Az anya a gyermekek holttestét a kutba dobta és maga is utának vetette magát a mélységbe. A szerencsétlen asszony valószínűleg megzavartott elmével követte el a borzalmas vérengzést.

— **Tanévmegnyitás a nyilvános m. polgári fiúiskolában (Csapó-u. 58.).** Beiratások naponta d. e. 9—12-ig, d. u. 3—5-ig. Javító, pótló és tantervkülönbözeti vizsgálatok szept. 1., 2. és 3-án d. u. 2-től. Tanévmegnyitás szeptember 6-án d. e. 9-kor.

— **A Fröhlich-féle csódtömegetől megvett összes iskolai és irodai cikkek, iskolatáskák, tankönyvek, stb., stb. árak eladása a mai napon megkezdődik.** Üzlethelyiség Szent Anna-u. 1. Nyitva reggel 7—12-ig, délután 1—7 óráig.

— **Katonai lögyakorlat.** A debreceni 2. honvédszázad augusztus 30-án, hétfőn reggel 8 órától délután 1 óráig harszerű lögyakorlatot fog tartani a Sárkut-tanván, amiről a rendőrség azzal a figyelemztetéssel értesíti a közönséget, hogy a harci gyakorlat idején ne tartózkodjék a lőtér közelében.

— **Hatóságilag fertőtlenített ócska, valamint új tankönyvek az összes iskolák részére kaphatók** Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— **A lenmagolaj zár alá vétele.** A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét, amely a lenmagolaj zár alá vételét és bejelentését rendeli el. Lenmagolajért követelhető legmagasabb árát 100 métermázsza tiszta súlyra 56 koronában állapította meg a kormányrendelet.

— **Iskolakönyvek új vagy használt állapotban** félárért az összes iskolák részére beszerezhetők Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

— **1000 pár női schewro cipő,** amerikai, olcsó vétel folytán páronként 12 koronáival eladó. Nagy Cipőáruház, Hatvan-u. 8. sz. Ugyanott iskolai cipők kaphatók.

— **Új és ódon tankönyvek, hatóságilag fertőtlenítve,** minden iskola részére kapható Aczél modern antiquariumában, Első Takarékpala.

— **Lemberg.** A felszabadított Galícia és Lemberg minden nyomoruságának és szenvedésének története, Pogány Józseftől. Kapható Hegedűs és Sándornál. Ára K 1.60.

— **Tankönyvek féláron** Harmathynál, Fűvészker 14.

— **35 dekás tábori postadobozok,** melyben a harctérré élelmiszeren kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytűzsdében.

**ADJUNK LÁTCSÖVEKET KATONÁINKNAK!**

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el távcsöveinket hős katonáink számára a Hadsegélyező Hivatal címére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

**VARRÓ-TANFOLYAM**

szeptember hó 1-én  
ismét megnyílik a

**Goldstein Piroska**

szabászatil és varró  
iskolájában

**Szent-Anna-u. 32.**

## Apró hirdetések

**Megbízható nő,**  
napj 25—30 koronát kereshetnek kedvelt cikk terjesztésével Hatvan-u. 8. szám.

**Kerosek**  
3—4 szobás modern lakást (lehetőleg magányos házat) mellék helyiségekkel, külön udvarral esetleg kerttel a Kossuth-utca közelében szeptember 1-re. Ajánlatok kéretnek „Lakás“ jellegre a kiadóhivatalba.

**Pormentesítő**  
padlóolaj, szagtalan 1 K 40 fillérért kilogrammonként is kapható Weisz festéküzletében Hatvan-utca 11.

**Tománs**  
című tábla megrendelhető Hoffmann és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Lapucodó**  
bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

**Makulatur papíros**  
kapható a kiadóban.

## Gazdasági kovács

kerestetik a büdsszentmihályi uradalomba, ki kiválóan ért a lóvasaláshoz. Megkeresések Uradalmi Tisztartóság Büdsszentmihály címre kéretnek.

**Jó házból**  
való két fiú vagy leánytanulók teljes ellátásra elfogadtatnak int. izraelita gyermektelen családnál. Cim a kiadóhivatalban.

## Kiadó

### Söracsarnok és vendéglő!

A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű alagsori vendéglő és söracsarnok f. évi november 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Első Takarékpénztárhoz.

Ugy gyermekek, mint felnőttek

## HASMENÉSE

ellen legbiztosabb gyógyszer a Dr. Sztankay Ába által feltalált s magas kormányunk által hivatalos gyógyszeré lett

## HONTHIN

Dr. Hainiss Géza kir. udvari tanácsos egyetemi tanár 9000 esetben kipróbálta kitűnő eredményel. Az egész művelt világon ösmeretes. Különböző gyógyszer-alakokban elkészítve kapható a feltalálónál.

**Dr. SZTANKAY ÁBA**  
„NADOR“ gyógyszerárában.  
Debrecen, Szt. Anna u. Attila-tér.

## SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

## Intézeti fehérneműek

előírás szerint.

Paplanok — matracok — flaneltakarók — zsebkendők — esőernyők — harisnyák — asztalneműek

**nagy választékban!**

## Elektrotechnikai szakiskola

laboratoriummal és tanműhellyel összekötve

Műszaki tanintézet az összes

## elektrotechnika és gépépítészet

részére mindazoknak, kik magukat elektrotechnikusoknak (gyári hivatalnok, stb.) elméletileg és gyakorlatilag (2 évfolyam alatt) kiképezettni akarják.

Felvételi életkor: 14 évtől 20 évig.  
Előképzettség: 4 középiskola, vagy polgáriiskola, kereskedelmi vagy ipariskola.  
Az igazgatóság: **POZSONY, Széchenyi-utca** kívánatra prospektust, sorrendet stb. küld és felvilágosítással szívesen szolgál.